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Einfihrung in die EDV -2 -
Abgrenzung der Informatik von der Kybernetik

Bei der Entwicklung der Kybernetik ging man von realen Steuerungssystemen aus:

Nervensystem, Gehirn, Walzstralie, Rechenanlage, Industriebetrieb oder VVolkswirtschaft.

Die mathematische Kybernetik befal3t sich mit abstrakten Steuerungssystemen. Untersucht werden die

Gesetzmaliigkeiten der Struktur und das Verhalten von Steuerungssystemen.

Anwendung kybernetischer Sétze in: Biologie, Medizin, Nachrichtentechnik, Physik.

Die Uberpriifung solcher Satze erfolgt durch Herstellen von kybernetischen Modellen. Je nachdem, ob
man sich ein abstraktes Steuerungssystem vorstellt als eine Verbindung folgender Art von steuerndem
und gesteuertem System, die jeweils Unterstrukturen aufweisen,

Eingabe Steuersignal Ausgabe
steuerndes gesteuertes
aulerer Reiz | | System System Reaktion

des Systems

Zustandsrickkoppelung

oder als einen schwarzen Kasten (black box), dessen Inneres man nicht kennt,

Eingabe black Ausgabe
——  box

kommt man zu zwei verschiedenen Methoden:

1) Mikro-Methode
Untersuchung der Elemente des Systems
Untersuchung der Verbindung der Elemente untereinander
(mit Hilfe der Graphentheorie)

2) Makro-Methode
Analyse des Informationsflusses
Analyse des Informationscodes
Bestimmung der Funktion Ausgabe = f (Eingabe)

Die Black-Box-Philosophie, die der Makro-Methode und der mathematischen Kybernetik zugrunde liegt,
ordnet sich in den Behaviorismus ein, der nur das Studium von Verhaltensweisen fiir sinnvoll hélt, die
von AuBenstehenden beobachtet werden kénnen, etwa der Zusammenhang Reiz und Reaktion. Bei der
Modellierung konkreter Systeme wird also gerade der nicht berechenbare Teil weggelassen, man
verkurzt die urspriingliche Systemkomplexitét.
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Einfihrung in die EDV -3 -

Weitere Anwendungsprobleme sind:

Synthese  von Systemen

Umformung von Systemen

Untersuchung der Zuverlassigkeit eines Systems.

In der Informatik wird die Kybernetik auf Rechenanlagen beschréankt, zusétzlich treten weitere
Gesichtspunkte auf:

Leistung und Konstruktion von Computern. Das Interesse der Informatik (Computer Science) richtet
sich auf Struktur, Wirkungsweise, Fahigkeiten, Verwendungsmaoglichkeiten und Konstruktionsprinzipien
von DV-Anlagen.

Die Informatik unterteilt sich in theoretische, technische und praktische Informatik.
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Einfihrung in die EDV -4 -
Nachricht und Information

Die Zuordnung zwischen Nachricht und Information ist nicht eindeutig.

Bei gegebener Information kann es verschiedene Nachrichten geben(z.B. in verschiedenen Sprachen).
Ebenso umgekehrt: die Nachricht vom Absturz eines Flugzeuges hat fiir die Angehérigen eine ganz
andere Bedeutung als fur die Fluggesellschaft.

Zwischen Sender und Empféanger einer Nachricht muf also eine Interpretationsvorschrift f verabredet
werden, damit aus einer Nachricht N die Information I interpretiert werden kann

1=f(N)

Oft ist diese Interpretationsvorschrift nur bestimmten Gruppen bekannt:

Berufssprachen, Jargon, Dialekte, wissenschaftliche Fachsprachen.

Am deutlichsten wird der Zusammenhang Nachricht - Information in der Kryptologie. Nur wer den
Schlissel kennt, kann der tGbermittelten Nachricht die Information entnehmen.

Beispiele:
a) Der Goldkafer von Edgar Allan Poe
Mit Hilfe eines verschlusselten Textes kann ein Schatz gefunden

53%-305) ) 6" ; 4826) 4% ) 4% ; 806" ; 48
+8/ 60)) 85; 19% ; : % 8+83(88) 5" +; 46( ; 88"
96" 7?;8) "% ; 485) ;5" +2: "% ; 4956"2(5"-4
)8/ 8";4069285) ;) 6+8) 494 1( 99; 48

081; 8: 894 ; 48+85; 4) 485+528806" 81( %®

; 48; (88; 4(%?34; 48) 4% 161; : 188; %,

Mit einer Haufigkeitsanalyse und der Kenntnis der Haufigkeiten der Buchstaben im englischen Alphabet
kommt man zum Ziel. (ETHOSNAIRDFLBMGYUVPCKJIWQXZ)
b) bis morgen / see you tomorrow
gleiche Information, aber verschiedene Nachrichten
c) Ta2 - e2 | Desoxyribonukleinséure
Spezialsprachen: Schach bzw. Chemie
d) Seeldwe gesichtet
als offene Nachricht maskierte Geheimnachricht
e) MOMEBR
Dat unsangabe mt Schliusselwort MI L CHP ROBE
0123456789
JDOOLD HVW RPQLV GLYLVD (lateinisch) oder
OH SDBV GH JDOOHV HVW SDUWDJH (franzdsisch)
Casarsubstitution: der dritte nachste Buchstabe des Alphabetes
f) LIRPA oder YAMLRAK
Transposition: rickwarts lesen
g) tante anna gestorben + beerdigung uebermorgen + 13. November dinslaken + emma schubert
als offene Nachricht getarnte Geheimnachricht (bundestag)

h) Komme heute nacht. / Komme heute nicht.
Sehr geringe Veranderung, aber Information wesentlich verandert.
a-97=01100001 i-105=01101001 ein Bit hat sich nur geandert!
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Digitale Nachrichten

Ein Zeichen! ist ein Element einer endlichen Menge von unterscheidbaren ,,Dingen®, dem
Zeichenvorrat.

Ein Zeichenvorrat, in dem eine Reihenfolge (lineare Ordnung) fiir die Zeichen definiert ist, heif3t
Alphabet?.

Einige Beispiele von Alphabeten (die Ordnung ist die des Aufzéhlens) sind:

» Das Alphabet der Dezimalziffern {0, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9}

» Das Alphabet der grof3en lateinischen Buchstaben
{A,B,C,D,E,F,G,H,I,J,K,L,M,N,O,P,Q,R,S, T,U,V,W, X, Y, Z}

» Das Alphabet der kleinen griechischen Buchstaben

{G, B! yv 61 S, Zv nv 191 l! K! }\! IJ'! Vv Ea O, T[a pa O-a Ta Uv ¢1 X! qu (L)}

Das Alphabet der groRen kyrillischen Buchstaben

{A,B,C,D,E, F,GH I,JJKL,MN O, P QR ST, U VW XY, Z}

Zeichenvorréate ohne eine allgemein akzeptierte Anordnung der Zeichen sind etwa
» Der Zeichenvorrat der internationalen Lautschrift

» Der Zeichenvorrat einer Schreibmaschine

» Der Zeichenvorrat der japanischen Katakana-Schrift

T:’]ﬁ:ﬁ?j‘iﬁ?ﬁ:?a
"["3{' ﬂ"-:t:? 'J}*

J’
T?R‘JRFL:LJL»
- -IZ

>

KU TSU
T *5r = = AN X L
E TE NE HE _ ME . RE
7 Lr‘ A iR T =
O KO SO NO HO MO YO RO

» Der Zeichenvorrat der Spielkartenfarben &av+¢
» Der Zeichenvorrat chinesischer Ideogramme (einige tausend Zeichen)

! DIN 44300 sagt aus: Zeichen: Ein Element aus einer vereinbarten endlichen Menge von Elementen. Die Menge wird

Zeichenvorrat (character set) genannt.
2 DIN 44300 sagt aus: Alphabet: Ein (in vereinbarter Reihenfolge) geordneter Zeichenvorrat. Der Unterschied zwischen
Alphabet und Zeichenvorrat wird haufig tibersehen.
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Einfihrung in die EDV -6 -

» Der Zeichenvorrat der Braille-Schrift

ABCDEFGH I JKLMNOPQRSTU

A B C DE F G H MN OP QR S T U

* Der Zeichenvorrat von Sherlock Holmes

29202033 ET 2194

Eine Geheimnachricht aus ,,The Adventure of the Dancing Man* von Conan Doyle

» Der Zeichenvorrat des ,,genetischen Codes*, bestehend aus den vier Buchstaben A, C, G und T, die fur
die chemischen Verbindungen Adenin, Cytosin, Guanin und Thymin stehen.
» Der Zeichenvorrat des Flexowriter-Codes(8-Bit-Code)

Spur — Nr.
(P = Pruifbit)
(T = Taktspur) P|7|6|5|4|T|3]|2]|1
Zeichen Lochkombination
L eerzeichen .
BS [ ] o .
0 [ 2K ) .
1 [ ] [ 2K ) . [ ]
2 [ ] [ 2K ) . [ ]
3 [ 2K ) . ( 2K )
4 [ ] [ JK ) e | ®
5 [ 2K ) K ) [ ]
6 [ 2K ) K X )
7 [ ] [ 2K ) K 3K 3K )
8 [ ] o 0o .
9 00 . [ ]
A [ ] . [ )
B [ ] . [ )
C [ K ) . [ 2K )
D [ ] . | @
E [ K ) K ) [ ]
F [ K ) . ©|®
G [ ] K X AKX )
H [ ] o .
I [ JK ) o . [ ]
J [ K ) o . [ ]
K [ ] o . ( 2K )
L [ JK ) ® .0
M [ ] ® .0 [ ]
N [ ] o . 00
@) [ K ) o . o600
P [ ] [ ) .
@) [ K ) [ ] . [ ]
R [ K ) [ ] . [ ]
S [ ] [ ] . ( 2K )
T [ K ) [ ] . | @
U [ ] [ ] K ) [ ]
V [ ] [ ] .  ©| ®
wW [ K ) [ ] K 3K 3K )
X [ K ) o e .
Y [ ] o0 . [ ]
Z [ ] o0 . [ ]
L dschen einer Irruna o 00666 . 6 0 O
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* Der Zeichenvorrat des Morsecodes

a = por-=- t - )
a - —. - k — - — v o — |
b -_— I LI T S | u O e o— 2 4 e —
¢ - - m — — \d - — 3 - =
ch — — — — n — W — 4 .=

d —-. 0 - — — X — = 5 -

e 9 — - - y — - - 6 —-

f — p - — — Z — — T = -

g — - T T
h - r == e = - 9 ————
1 .. § o B — — — =

Punkt s — s — Doppelstrich - e —
Komma = — —..—-_ Trennung -
Apostroph = 0 — = - —. Bruchstrich — =
Doppelpunkt —-— - Anfangszeichen @  — . —. —
Bindestrich — = Schiufizeichen e
Klammer - = - = Yerstanden e s =
Fragezeichen - = = Aufforderung zum Senden — . —
Anfilhrungszeichen S — = Warten n— e
Auslassungszeichen . — — — — . Irrung N
Unterstreichung Cr = == Natruf (S8O8) e — — —

* Der Zeichenvorrat des Lochkartencodes

PECAI IPuADe StEUng

H#ﬁu::tinwil' ABECDEF TN JqLuunrii' :*uvutv: LI R +-.ii' = fkaf® Cr bl Ma=m
| (NI1]]] | |

N
i i
| o mmm i ]
Boeoadoo0@e0oa0da009000000000 D{' & I:"E"I (L] 1] Dleldels ﬂﬂﬂﬂ-lﬂ'ﬂ!:‘-ﬂ ﬂﬂﬂlﬂﬂﬂﬂﬂ ul-llllnnnunl
Po@n % F % |l mowm @ ® B B A PF® E M A O H W R [ I I R TR T

|||11|11|111||'|1:||111|1||.||||1r|r1:!:||1||l|111|1||n11l'l|||1|||'-11111|||||1|'r|111
eb] FEEFEEE :1.::1:;-1»::-::nn:-:—nnp:=-:=':r:-i-:-n::-::-::-:nz;-n:-:?:-:-:n:-zmz::;z:““
]l]l:i3133J1333I333333333}I:IJ31]333']'"3333”llllIJJ!-'IIH!-'-'I-’I-’Ill.’IJJ-JJIJJBI:I!:I"H:IJJ-}'I

"FET] T 111-11441.4 dddtsdacaaffraasaa l-,d-l-il-l- dqguaadfesddsasfedisascaffesacaauafesagianns
1 li
LEELAE] LEERAAAT R EY LT TR EY (AR R ARY (SRR RN EY LA R ARNY EEEEREE] EAREA Y LR R 1T R 44
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i;ﬁ&q..ﬁaaq#ﬂ4#4ﬁlﬁﬁdddiﬁﬁdﬁlaaﬂlﬁﬂﬁlﬁlﬂDﬂbﬂhb&lﬁbhﬁbﬁﬂlﬂdﬂﬁﬂﬂﬁlbdﬂﬂ&!&&lllidﬁﬁl

B s i i i s s P Mp————1 el e
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Tabelle zum Lochkartencode

Einfihrung in die EDV - 8 -

Loch- | Zeichen | Loch- | Zeichen | Loch- | Zeichen | Loch- | Zeichen | Loch- | Zeichen
kombina kombina kombina kombina kombina
tion tion tion tion tion
0 0 7 7 12-5 E 11-3 L 0-2 S
1 1 8 8 12-6 F 11-4 M 0-3 T
2 2 9 9 12-7 G 11-5 N 0-4 U
3 3 12-1 A 12-8 H 11-6 @) 0-5 V
4 4 12-2 B 12-9 I 11-7 P 0-6 W
5 5 12-3 C 11-1 J 11-8 Q 0-7 X
6 6 12-4 D 11-2 K 11-9 R 0-8 Y
Binarcodes flr Dezimalziffern
Ziffernsymbol direkt Gray
0 0000 0000
1 000L 0ooL
2 00LO 00LL
3 00LL 00LO
4 0L00 OLLO
5 oLOoL OLLL
6 OLLO OLOL
7 OLLL 0L00
8 L000 LLOO
9 LOOL LLOL
Gewichte der Stellen 8421 15731
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Einfihrung in die EDV -9 -

Verschlusselungsverfahren

1) Vigenéreverfahren

Zur Verschlisselung wird ein Schlisselwort benétigt, das die Auswahl der 26 moglichen zyklischen
Vertauschungen der alphabetischen Anordnung A, B, C, ..., Z steuert (26-facher César). Um im jeweils
ausgewahlten Alphabet das richtige Ersetzungssymbol zu finden, benutzt man

den sogenannten St.-Cyr Schieber, dessen zwei Teile verschiebbar sind.

ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ Index
ABCDEFGHIIKLMNOPQRSTUVWXYZ ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ  Zunge

Soll der Text CODIERUNGSTHEORIE verschliisselt werden und lautet das Schliisselwort
INFORMATIK, dann stellt man fur jeden Buchstaben des Klartextes zusammengehérige
Buchstabenpaare auf Index und Zunge untereinander. Der erste Buchstabe des Schliisselwortes auf der
Zunge wird unter das ,,A" vom Index gestellt. Unter dem ersten Buchstaben des Textes, der auf dem
Index gesucht wird, steht der Codebuchstabe:

ABCDEFGHI J KL MNOPQRSTUVWKYZ I ndex
ol
ABCDEFGHI J KL MNOPQRSTUVWKYZABCDEFGHI J KL MNOPQRSTUVWKYZ Zunge

allgemein: den i-ten Buchstaben des Schliisselwortes immer unter das ,,A“ vom Index stellen, unter dem
i-ten Buchstaben des Originaltextes auf dem Index steht der Codebuchstabe.

Auf diese Weise erhalt man fir den Text CODIERUNGSTHEORIE den Codetext
KBIWVDUGOCBUJCIUE! Ist der Text langer als das Schlisselwort, dann wird wieder von vorn
begonnen.

2) Simmelverfahren (aus dem Roman Und Jimmy ging zum Regenbogen)
Den Buchstaben des Schlusselwortes werden Zahlen zugeordnet. Der erste Buchstabe des Alphabetes, der
im Schlisselwort vorkommt, erhélt die Zahl 1, usw. Beispiel:

UNDJI MMY GI NGZUMRE G E
8 4

N B O G E N
22 16 2 12 10 13 14 24 6 11 17 7 2523 1521 3 18 120 9 5 19
Die Zahlen geben die Verschiebung im Alphabet an. Der i-te Buchstabe des Textes wird im Alphabet um
soviele Buchstaben nach rechts verschoben, wie die i-te Zahl angibt. Beim Entschlisseln wird nach links

verschoben. Beispiel:

El QXSRFSTRLUCTXMNCRYEYBSXNLZQVTRKDRWRFTWHY ~ Code
| SOLI ERUNGUNDW RKUNGDESNERVENG FTESAPSI EBEN  Text

(E=5, 5-22=-17, -17+26=9, 1=9)

3) Playfair - Verfahren
Gegeben ist eine Matrix, die die notigen Zeichen enthélt.
Bearbeitet werden immer Buchstabenpaare!

NOOO
><QW
AAOXZ
HTesS
oTwm—

LUHNYV
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Verschlisselung von ay, az in by, by

a) Sind a; und a, die zwei diagonal gegenuberliegenden Ecken eines Rechtecks, dann sind b; und
b, die anderen Ecken, wobei b; in derselben Zeile steht wie a;.

b) Sind a; und a; in derselben Zeile, dann stehen b; und b, unmittelbar rechts von a; bzw. a,.

c) Sind a; und a, in derselben Spalte, dann stehen b; und b, unmittelbar unter a; bzw. a,.

d) Falls a; -a, , ersetzt man a, durch einen beliebigen, aber vorher vereinbarten Buchstaben
(z.B. Q). Hat der zu verschlisselnde Text eine ungerade L&nge, fiigt man einen beliebigen aber vorher
vereinbarten Buchstaben (z.B. Q) an.

Beispiel: TECHNI SCHEUNI VERSI TAET
PGXLVWQEVXHVEI XSPEPKGP

Betriebssysteme

Zusammenfassende Bezeichnung fur alle Programme, die die Ausfiihrung der Benutzerprogramme, die
Verteilung der Betriebsmittel auf die einzelnen Benutzerprogramme und die Aufrechterhaltung der
Betriebsart steuern und Gberwachen. Zur Bewaltigung der vielféltigen Aufgaben verfiigt das BS lber
zahlreiche Komponenten, die jeweils eine oder mehrere Teilaufgaben wahrnehmen. Die drei wichtigsten
Komponenten sind Organisations-, Dienst- und Ubersetzungsprogramme.

Organisationsprogramme
In der Speicherverwaltung tibernehmen sie die Losung der folgenden Aufgaben:
- Kontrolle aller im System vorkommenden Speicher
- Zuteilung von Speicher an Benutzerprogramme
- Organisation von Speicherhierarchien
- Kommunikation mit anderen RA
Die Organisationsprogramme der Prozessorverwaltung veranlassen die Zuteilung des Prozessors an
eines der zu bearbeitenden Programme.
Die Organisationsprogramme der Gerateverwaltung koordinieren
- die Auswahl und Bereitstellung der fiir Eingabe und Ausgabe geeigneten Gerate entsprechend
den Anforderungen der Benutzerprogramme
- die Anpassung an die speziellen physikalischen Eigenschaften der Gerate
- die Uberwachung der Dateniibertragung zwischen Programm und Gerat
- die Datenlibertragung in Datennetzen (elektronische Post, Internet)
Dienstprogramme
Diese l6sen Standardanwendungsprobleme. Typische Dienstprogramme sind Sortierprogramme,
Dateiverwaltungsprogramme, Lader, Binder, Editor, Debugger.
Hinzu kommen Statistik- und Abrechnungsprogramme, um die Auslastung der Gerate oder die
Benutzergebihren zu ermitteln.
Zusétzliche Anforderungen an BS entstehen, wenn die Komponenten des BS iber verschiedene Rechner
verteilt sind. Zur Kommunikation mit dem BS dient eine Kommandosprache, mit ihrer Hilfe kann der
Benutzer Auftrage formulieren.

Ubersetzungsprogramme
Diese Ubersetzen Programme hoherer Programmiersprachen in auf einer RA ausfuhrbare Programme.

Die Leistungsfahigkeit einer RA hangt entscheidend von einer effizienten Implementierung der
Betriebssystemkomponenten ab. Dies ist keine leichte Aufgabe, denn der Speicherbedarf liegt hdufig bei
mehreren Millionen Bytes, selbst bei PC’s betrégt er oft mehr als 256000 Bytes.
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Drei auf GroBrechnern verbreitete BS sind

- VM (auf IBM- und dazu kompatiblen Rechnern)
- BS 2000 (auf Siemens-Rechnern)

- UNIX (auf den meisten Rechnern verfiigbar)

Das BS VM bietet jedem Benutzer eine eigene virtuelle Maschine mit eigenem Betriebssystem an.
Beispiele fir solche BS sind DOS (disk operating system), MVT (multiprogramming with a variable
number of tasks), MV'S (multiple virtual storage). Auf dem Rechner kénnen also gleichzeitig mehrere BS
nebeneinander ablaufen, wobei jeder Benutzer sich aus einer gegebenen Menge von BS seines auswahit.
Das System VM besteht aus zwei grolRen Komponenten: dem Kontrollprogramm CP, das die virtuellen
Maschinen tberwacht und die Betriebsmittel verwaltet, und der Interaktionskomponente CMS
(conversational monitoring system), die die Dialoganteile und die speziellen Funktionen eines Terminals
umfaft.

BS 2000 unterstitzt den Teilnehmerbetrieb und die virtuelle Adressierung. Das System unterteilt sich in
einen zentralen Teil, das Organisationsprogramm und die Benutzerprogramme.

UNIX ist mittlerweile in verschiedenen Versionen auf fast allen Rechnern verfligbar. Der zentrale Teil
(cernal) ist in der Programmiersprache C geschrieben, so dal? er relativ leicht auf die verschiedensten
Computer Gbertragen werden kann. Wesentlich fir UNIX sind das hierarchische Prozel3konzept, das
hierarchische Dateisystem mit individuellen Zugriffsrechten und der umfangreiche Werkzeugkasten.
UNIX bietet eine Fllle von Entwicklungs-Programmsystemen an mit denen Programme leichter
konzipiert und implementiert werden kénnen. Die Benutzerschnittstelle besteht aus einer
Kommandosprache (shell), mit der man wie in einer Programmiersprache Programme ausfihren und
miteinander verknipfen kann. Auf PC’s sind vor allem MS-DOS und OS/2 verbreitet. Fir viele
Kleinrechnersysteme geht der Trend weg von den klassischen BS hin zu Benutzeroberflachen (Windows
3.11, Windows 95, Windows NT, Merlin, etc.), die an der Anwendung orientiert sind und das
darunterliegende BS fiir den normalen Anwender verstecken.

Auf das BS durfen SchutzmalRnahmen nicht aufgesetzt werden, sondern das BS selbst mul} auf einem
Kern basieren, der Schutzmalinahmen aufbaut und geschiitzte Programmier- und Arbeitsumgebungen
garantiert. Dieser Sicherheitskern ist gegen jeden verandernden Zugriff von auf3en abzusichern und er
mul moglichst klein sein, damit er Gberschaubar bleibt und sein korrektes Verhalten mit formalen
Methoden nachgewiesen werden kann. Geeignete Sicherheitsarchitekturen werden insbesondere wegen
des Datenschutzes, Computerviren und der Absicherung gegen Industriespionage kiinftigen BS
zugrunde liegen massen.
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Rechnertypen

Analogrechner
Die Darstellung von Werten in physikalischen Gréfzen nennt man analoge Darstellung. (Spannung,
Temperatur, Geschwindigkeit)

Merkmale: 1) kein Hauptspeicher, mehrere Rechenwerke
2) einfach zu programmieren
3) begrenzte Genauigkeit

Anwendungsgebiete: 1) Fertigungssteuerung
2) Kfz - Diagnose

Digitalrechner
verarbeiten numerische und alphanumerische Daten.

Merkmale: 1) genau ein Hauptspeicher und ein Rechenwerk
2) schwierig zu programmieren
3) hohe Genauigkeit

Anwendungsgebiete: 1) Bedarfsermittlung automatische Bestellung
2) Lagerhaltung
3) Bestellabwicklung
4) Kostenrechnung (Kalkulation)
5) Bildbearbeitung
6) Robotersteuerung
7) CAD, etc.

Hybridrechner
enthalten einen Analog- und Digitalteil.

Anwendungsgebiete: 1) ProzeRsteuerung
2) Navigation
3) Chemie
4) Kraftwerke
5) NASA
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Aufbau eines Computersystems

Zentraleinheit ( CPU )

Eingabegeréte Ausgabegerate
Loch- oder Magnetkartenleser Lochkartenstanzer
Lochstreifenleser Leitwerk Lochstreifenstanzer
Markierungsleser Datensichtgeréat
Klarschriftleser Sprachausgabe
Handschriftleser Drucker
MeRgerate Plotter
Signalgeber Signalgeber
Bildschirm mit Lichtgriffel Datexleitung
Tastatur Speicherwerk
Auswahlleser
Modem

Rechenwerk

Externe Speicher: Magnetplattenspeicher, Magnetbandkassetten, Magnetbander

Leitwerk

Es koordiniert alle an der Ausfuihrung eines Programmes beteiligten Operationen eines Computers
Die Abarbeitung der Programmbefehle werden in der gewiinschten Reihenfolge gesteuert.

Die Befehle werden analysiert und ausgefhrt.

Der Datenflul zwischen ZE und Peripherie wird gesteuert.

Folgende Schaltwerke werden dazu bendtigt:

der Taktgeber, der die zeitliche Abfolge der einzelnen Operationen steuert

das Befehlsregister, ein Speicherplatz im Leitwerk, der den aktuellen Befehl enthélt

der Decodierer fir Operationsteil und Adressteil eines Befehls

der Befehlszahler (Adresse des néchsten Befehls)

Speicherwerk
Es ist das Gedachtnis des Computers (Arbeitsspeicher). Es enthélt das in Arbeit befindliche Programm,
die dafiir benétigten Daten und vortibergehend die Ergebnisse.

Rechenwerk

Es flhrt die logischen und Rechenoperationen aus.

Die Ergebnisse werden im Akkumulator gespeichert

AKKU := AKKU +<143> = Speicher — < Speicher >+ <143 >
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Assembler
CLC

LDA X
ADCY
STAZ

Dezimal
9999
14789
123
99
66
1001
7892
489
123
30000
16414

Einfihrung in die EDV - 14 -

Programmbefehle

Assemblercode Dezimal Binar
18 24 00011000 00000000 00000000
AD 033A 173 826 10101101 00110110 11000000
6D 033B 109 827 01101101 00110111 11000000
8D 033C 141 828 10001101 00111000 11000000
Ubungen
Fremdsystem Dezimal Fremdsystem
10011100001111, 30000
2020212023 36987
1323, 456
3445 4569
1506 7895
26307 123580
173244 9603
603, 1258
10243 456
753016 369874125
401E;6 45054
Datensatz

Fur eine Gehaltsabrechnung kann ein Datensatz wie folgt aussehen

Stellen im Datensatz (Bytes) Inhalt
1 6 Personalnummer
7 9 Abteilung
10 15 Bruttogehalt
16 30 Bankverbindung
31 32 Steuerklasse / Religion
32 33 Kinderzahl
33 224 Monatsgehaltselement

[l > 62 B @]

Monatsgehalt brutto
Lohnsteuer
Kirchensteuer
Monatsschlussel
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Rechnen im Dualsystem

Addition
15 LLLL O+0=0
+23 (dezimal) +LOLLL (dual) es gilt L+ O=1L
s O+L =1L
38 LOCLLO L+ L =0 UWertrag
Auf gabe: 19+177+6+55=257
Subtraktion
6 QLo O- 0=0
-2 (dezimal) -0OOLO (dual) es gilt L-L=0O
_ - L- O=1L
4 aLOO O- L =1L Uoertrag
Auf gabe : 25-12=13
maschi nel | e Subtraktion
QLo
+LLCL
LI oOLL
+ L Auf gabe: 500-177-19-20=284
~OL0O
Multiplikation
12 - 5 = 60 LLOO - LOL
LLOO
0000)
LLOO
LLLLCO
Auf gabe: 11 - 3 = 33
Division
1 — 1
6: 2 =3 LLO: LO = LL 3=0T0 z7=00Q
LO
Lo
LO
0
1 1
Auf gaben: 35 : 5 =7 5 = 17 =

Obersekunda 2003 / 2004 O WB



Einflihrung in die EDV - 16 -

Datensicherung

Aufgabe ist es den Verlust oder die Verfalschung zu verhindern.
1) technische Datensicherung
a) Speicherschutz
der Hauptspeicher wird in mehrere Bereiche aufgeteilt, wobei der Zugriff auf einen Bereich
nur Gber eine Kennung maoglich ist.

b) Paritatsprifung
o) Querparitatsprifung (das Byte wird gepriift)
B) Langsparitatsprifung (der Block wird geprift)

2) programmtechnische Datensicherung

a) Priifziffern
die Dateneingabe von Menschen ist sehr fehleranfallig (8 statt 3, 34 statt 43, 3345 statt 345)
Verfahren
jede Ziffer wird mit einem Faktor multipliziert, die Produkte werden addiert und die Summe
anschlieend durch eine Konstante geteilt, wobei der ganzzahlige Rest als Prifziffer(zahl)
verwendet wird. z.B. Zahl=5749 Konstante=11 Faktoren=1, 2, 3, 4,...
5+7[@2+4[B+9M#A=67 67:11=6 R 1 = Prufziffer(zahl) = 1
die Prufziffer(zahl) wird der Zahl angehéngt. (Kontonummern, ISBN)

b) jeder Benutzer der RA erhélt einen Code (Stimmmuster, Gestalt ,Magnetkarte, Fingerabdruck),
mit dessen Hilfe er auf der Anlage arbeiten kann.

3) organisatorische Datensicherung
a) auf dem Datentrager wird vermerkt, wie oft er benutzt wurde (Lebensdauerkontrolle)
b) Sicherheitskopien werden angelegt, die nicht in demselben Gebaude aufbewahrt werden
c) Archivierung soll sicherstellen, daB alle Datenbestande jederzeit rekonstruierbar sind
drei Generationen von Bandern werden aufbewahrt

Computermissbrauchversicherung

Es wird Schutz vor

1) unerlaubter Benutzung der Anlage
2) unerlaubtem Zugriff auf Daten

3) Zerstdrung von Programmen

4) Zerstorung von Daten

5) Totalausfall der Anlage gefordert.

Die Versicherungswirtschaft hat Giber die tbliche Sachversicherung fiir DVA’s eine spezielle
Computermissbrauchversicherung entwickelt. Fahrléssiges Verhalten von Mitarbeitern, vorsatzliche
Handlungen sind in der EDV besonders geféhrlich.

Datenschutzgesetze
Durch sie soll der MiBbrauch persénlicher Daten herabgesetzt werden.
Personliche Daten betriebsfremder Personen sind gespeichert bei

a) Offentliche Verwaltung
b) private Betriebe
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Arbeitnehmerdaten werden gespeichert wie z.B. Leistung, Verhalten, Gesundheit, etc.

Das Datenschutzgesetz sieht vor, dal betroffene Personen Auskunft (iber ihre gespeicherten Daten
bekommen und diese eventuell korrigiert werden.

Die Weitergabe von personenbezogenen Daten an Dritte muR3 geregelt sein.

(SCHUFA, Polizei, Finanzamt, Versicherungen)

Vom Problem zum Programm

1) Problemanalyse

2) Algorithmus (Losungsverfahren) aufstellen

3) Programmablaufplan (PAP, flowchart) aufstellen
4) Programm schreiben

5) Programm testen

6) Programm verbessern, falls nétig zu 5)

7) Arbeitsende

Programmieraufgaben

1) Zinsberechnung
berechne die Laufzeit oder das Endkapital oder den Zinssatz
2) berechne X=(C*E-B*F)/(A*E-B*D)
3) berechne die ersten n Glieder der Fibonaccifolge
an= ap1tan2 =1 a;=1 n=2, 3,4, ...
4) es sollen n Zahlen addiert werden, anschlieend wird der Mittelwert berechnet
5) bestimme das Tagesdatum
Eingabe: Tag, Monat, Jahreszahl Ausgabe: 0, 1,2, ..., 6 wobei 0=Sonntag usw. bedeutet
a) wenn Monat>2, zu c)
b) Monat:=Monat+10; Jahreszahl:=Jahreszahl -1 zu d)
¢) Monat:=Monat-2
d) A:=Jahreszahl MOD 100; C:= Jahreszahl DIV 100;
B:=(13*Monat-1) DIV 5+A DIV 4+C DIV 4 W:=(A+B+T-2*C) MOD 7
6) priife, ob eine ungerade naturliche Zahl eine Primzahl ist
Testdaten: 43, 1807, 3263443, 257, 65537, 6700417, 30031, 209263, 25527, 2233,
1000052561, 1000052563, 1000052567, 1000052569,
1000105138763394623, 99999989237606677
7) berechne ggT(a,b) und kgV(a,b) wobei a und b nattrliche Zahlen sind
8) eine natlrliche Zahl n soll in die Dualdarstellung umgerechnet werden
9) die Quersumme einer naturlichen Zahl soll berechnet werden
10) die Prufziffer(zahl) einer natlrlichen Zahl soll berechnet werden
11) nl= 1[2(3[4[1.[4 einer natdrlichen Zahl soll berechnet werden (n-Fakultat)
12) das Maximum von drei naturlichen Zahl soll berechnet werden
13) Text soll ver(ent)schliisselt werden
14) Palindromtest Rentner, Reliefpfeiler, Reittier
ein Neger mit Gazelle zagt im Regen nie,
dreh Magiezettel um Amulette, zeig am Herd
Reizherd erhitzt ihre Drehzier
dreh mit Forelle Teller oft im Herd
bei Liese sei lieb
die Liebe ist Sieger, rege ist sie bei Leid
15) Wortratespiel (Hangman)
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Anhang

Vigeneretafel

ABCDEFGH JKLMNOPOQRSTUWWKYZ
BCDEFGHI J KLMNOPQRSTUVWKYZA
CDEFGH JKLMNOPQRSTUVWKYZAB
DEFCGHI J KL MNOPOQRSTUVWKYZABC
EFGH JKLMNOPORSTUWWKYZABCD
FGH JKLMNOPORSTUWKYZABCDE
GH J KLMNOPQRSTUVWWKYZABCDEF
H JKLMNOPQRSTUWNKYZABCDEFG
| J KLIMNOPQRSTUVWKYZABCDEFGH
J KLMNOPQRSTUVW\KYZABCDEFGH

KL MNOPQRSTUVWKYZABCDEFGHI J

L MNOPQRSTUVWKYZABCDEFGHI JK
IMNOPQRSTUVWKYZABCDEFGHI JKL
NOPOQRSTUVWKYZABCDEFGHI JKLM
OPQRSTUWKYZABCDEFGHI JKLWN
PORSTUWKYZABCDEFGHI JKLMNO
QRSTUWKYZABCDEFGHI J KL MNOP
RSTUVWWKYZABCDEFGHI J KL MNOPQ
STUWKYZABCDEFGHI J KLMNOPQR
TUWWKYZABCDEFGHI J KLMNOPQRS
UVWKYZABCDEFGHI J KLMNOPQRST
VWKYZABCDEFGH JKLMNOPOQRSTU
VWKYZABCDEFGH J KLMNOPOQRSTUV
XYZABCDEFGHI JKLMNOPOQRSTUVW
YZABCDEFGHI J KLMNOPQRSTUVWK
ZABCDEFGH JKLMNOPQRSTUWKY
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Chiffrierscheibe fiir Céasar-Verschlisselung
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